Иван Алексеевич Бунин. Краткий рассказ о писателе. 
"Цифры". Воспитание детей в семье. Герой рассказа: сложность взаимопонимания детей и взрослых.
Цели: 1) Дать представление об особенностях судьбы и творчества  И. А. Бунина.
	- Помочь ученикам разобраться в сложной психологической ситуации рассказа, 
           -Повышать общую культуру ученика-читателя,
           -Развивать художественный вкус, 
           -Пробуждать стремление к вдумчивому чтению.
           2) Совершенствовать навыки анализа текста.
            -Строить речевое высказывание в устной и письменной форме.
           3)Воспитывать чувство собственного достоинства.
Оборудование:  доска, мультимедиа-презентация, учебник, литературоведческие словарики, карточки с заданиями.
Ход урока.
I.Организационный момент. Эмоциональный настрой класса.
1)- Какой сегодня день? Посмотрите в окно. Хмурый, пасмурный, светлый или солнечный?
- Какое настроение вызывает такая погода?
- А знаете, что надо делать, чтобы улучшилось настроение, чтобы на душе было тепло и спокойно?
- Надо улыбнуться.
- Я хочу поделиться с вами улыбкой. У вас такие солнечные, лучистые улыбки, что от них ярче становится день, а на душе теплеет. Порадуйте своей улыбкой тех, кто с вами рядом.
Улыбнитесь друг другу! Прочувствуйте теплоту, свет, радость, подаренные другом или подругой и пронесите это настроение через весь урок.
 
2)Запишем число, тему урока 
  -Сообщение целей. Как вы думаете, чем мы сегодня на уроке займемся? Чему должны научиться?

II. Прежде, чем говорить о произведении, необходимо познакомиться с его автором. Ведь некоторые моменты биографии писателя могут помочь в понимании и замысла и содержания произведения. 
(биография Бунина)

III. Дома вы прочитали рассказ «Цифры». Понравился ли вам рассказ? Какое впечатление произвел он на вас?
 Наверняка некоторые значения слов показались вам не совсем понятными. Объясним значение этих слов.
	На доске: 
Деликатный – вежливый, мягкий в общении.
Алкать – сильно желать чего-нибудь.
IV. Работа над рассказом «Цифры».
Беседа по вопросам.
- О чем рассказ?
- Как относятся друг к другу герои? Подтвердите текстом.
- С чего началась ссора?
- За что и как наказан мальчик?
- Почему дядя не торопится с примирением, чего он ждет от племянника?
- Правы ли взрослые, наказывая мальчика?
- Согласны ли вы с тем, что в ссоре всегда виноваты обе стороны?
- Если так, то в чем вина мальчика? А дяди?
- Скажите, испытывал ли дядя боль, когда закричал на мальчика и увидел ужас на лице любимого племянника? Как это можно увидеть в тексте?
- Как взрослые пытались воздействовать на ребенка?
- Чего добивались взрослые и чего они добились?
- Каковы особенности композиции этого рассказа?
- Почему рассказ ведется от имени дяди?
- Какая фраза в пятой главе показывает, что рассказ написан в форме беседы, а не в форме письма, например?
- Каково значение первой фразы пятой главы?
V. Составление характеристики главных персонажей рассказа.
Примерный план характеристики героя литературного произведения.
1. Место, занимаемое героем в произведении.
2. Общественное и семейное положение героя; обстановка, в которой он живет.
3. Манера держаться, внешность, особенность костюма.
4. Речь героя.
5. Поступки, особенности поведения, деятельности, влияние на окружающих.
6. Понимание героем целей жизни, его основные интересы в раскрытии произведения.
7. Чувства литературного героя, его отношение к другим действующим лицам.
8. Отношение других действующих лиц к данному герою.
9. Отношение автора к герою и значение героя.
VI. Подведение итогов урока.
VII. Домашнее задание. 
Подготовить характеристику главных персонажей в соответствии с планом, данным в теоретическом разделе учебника. 
Отразить характеристику в презентации.



2 урок.
Иван Алексеевич Бунин. Краткий рассказ о писателе. 
"Цифры". Воспитание детей в семье. Герой рассказа: сложность взаимопонимания детей и взрослых. Сложная психологическая ситуация рассказа.
Ход урока.
I. Организационный момент.
II. Проверка домашнего задания.
1. Пересказ второй и третьей глав от лица мальчика.
2. Примерный план рассказа:
1) Дядя рассказывает о том, как тяжело было примириться после ссоры.
2) «Можно ли было после этого медлить с ответом? А я все таки медлил. Я, видишь ли, очень, очень умный дядя».
3) Обещание показать цифры на следующий день.
4) Нетерпение мальчика провоцирует раздражение дяди. Дядя выталкивает племянника из комнаты.
5) Слёзы и истерика.
6) «И мы тотчас помирились?»
7) Уговоры. Кто сильнее?
8) Дядя объясняет сущность происшедшего: «Ты обиделся на жизнь».
9) Примирение.
III. Характеристика персонажей рассказа «Цифры». Отчет учащихся о проделанной работе (презентация).
IV. Обсуждение и оценивание.



